Mechanicka prace

Mechanicka prace, kterou vykona téleso pfi premistovani jiného télesa, zavisi na velikosti sily, kterd
na téleso plisobi, na draze, o kterou se téleso pfemisti a na Uhlu, ktery svira vektor sily s trajektorii
télesa.

Premistujeme-li téleso po pfimce plsobenim konstantni sily rovnobézné s trajektorii télesa, vypodita
se prace:

W=Fs
Jednotkou prace je N.m, nazyva se joule [dZaul], znacka J. (John Prescott Joule, 1818 — 1889, [dzul]).

Prace se nekona, je-li sila ptisobici na téleso kolma k jeho trajektorii. Praci tedy nekona ani
dosttediva (normalova) sila pti pohybu po kruznici.

Pokud pUsobici sila svira s trajektorii télesa Uhel a, mizeme ji rozloZit na dvé navzajem kolmé slozky,
z nichZ jedna plisobi rovnobéziné s trajektorii — pouze tato slozka kona praci (na obrazku Fi).
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Velikost této slozky je F1 = F cosa

JestliZe téleso urazi plsobenim konstantni sily F drahu s, pricemz sila svira s trajektorii télesa staly
Uhel a, je mechanicka prace dana vztahem:

W =F s cosa

Pokud je 0 < a < 90°, je cosa > 0 a prace je kladna. V takovém pripadé téleso, které plsobi na jiné
(zkoumané) téleso, kona praci. Pro Uhly 90° < a < 180° je cosa < 0, je prace zaporna (typicky tfeni,
odpor prostredi).




Praci Ize také urcit graficky:
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Prace, kterou sila F vykona na draze s = As = s, — 53, se rovna obsahu obdélniku o strandch F a s, tedy
W =Fs.

Ptiklady a ulohy:

P¥iklad 1: Pfi natahovani pruziny je sila pfimo Umérna délce protazeni pruZiny (F = k.x). Zavislost pro
konkrétni pruzinu vyjadtuje graf:
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Reseni: prace je rovna obsahu pravouhlého trojuhelniku o stranach F as.
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Pfiklad 2: Na automobil jedouci po vodorovné silnici stalou rychlosti 80 km.h™ pisobi proti pohybu
vlivem tfeni a odporu vzduchu sila o velikosti 3,5 kN. Jakou praci vykona motor automobilu na draze
5 km?

Priklad 3: Krabici o hmotnosti 40 kg posuneme rovnomérnym pohybem po vodorovné podlaze o 20
metrU. Soucinitel smykového tfeni mezi krabici a podlahou je 0,5. Jakou praci pfi tom vykoname?

Priklad 4: Téleso presuneme po vodorovné podloZce po pfimce do vzdalenosti 15 metrd. Pisobime
na néj silou o velikosti 80 N, ktera svird se smérem trajektorie uhel 60°. Jakou praci vykoname?
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